

# 环保部发布《火电、造纸行业 排污许可证执法检查工作方案》

**提示**: 2017年8月14日,环保部发布了《火电、造纸行业排污许可证 执法检查工作方案》。环保部将于2017年下半年,开展火电与造纸行 业排污许可证执法检查,以此严厉打击企业无证排污行为。

为贯彻落实《控制污染物排放许可制实施方案》,按照《关于开展火电、造纸行业和京津冀试点城市高架源排污许可证管理工作的通知》和《关于印发〈2017年全国环境监察执法工作要点〉的通知》要求,2017年8月14日,环保部制定并发布了《火电、造纸行业排污许可证执法检查工作方案》(环办环监[2017]66号)。

2017年下半年,环保部将开展火电与造纸行业排污许可证执法检查,以此严厉打击企业无证排污行为。环保部表示,对被责令停止排污,拒不执行的企业,将按有关规定移送公安机关依法处理。

### 一、检查范围

火电行业检查范围为执行《火电厂大气污染物排放标准》(GB13223—2011)的火电机组所在企业(不包括自备电厂所在企业)。造纸行业检查范围为所有制浆企业、造纸企业、浆纸联合企业,以及列入2015年环境统计口径范围内的纸制品企业。

#### 二、工作任务

#### (一) 严厉打击无证排污行为

根据前期排查掌握的疑似未按期持证排污企业清单(截至2017年6月30日,以下简称清单)逐一进行核查,对未取得排污许可证的企业,严格按照《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国大气污染防治法》《中华人民共和国水污染防治法》等相关法律法规予以处罚;对被责令停止排污,拒不执行的,按有关规定移送公安机关依法处理。对于发现清单外的无证排污企业,应"发现一起、查处一起",持续保持环境执法高压态势。

### (二)查处超许可浓度限值排污行为

对已核发排污许可证的企业,重点检查主要排放口污染物排放是否达到许可排放浓度限值要求,有条件地区可对排污许可证规定的其他排污要求开展检查。本次检查以企业自行监测数据作为主要依据,判断是否达到许可排放浓度限值要求。对未开



展自行监测的,或检查中对监测数据存疑的企业,应组织开展执法监测。对污染物排放超过许可排放浓度限值的企业,严格按照相关法律法规予以处罚。对污染物排放不达标企业,要明确最后达标时限,到期不达标的要报请地方政府依法关停。

# (三)督促企业严格落实自行监测要求

对已核发排污许可证的企业,应对自行监测情况开展检查。重点检查企业是否开展自行监测,以及自行监测的点位、因子、频次是否符合排污许可证要求。对于未按照规定对所排放的污染物进行监测并保存原始监测记录的,严格按照相关法律法规予以处罚。

#### 三、检查要求

#### (一)加强组织领导

各地应高度重视火电、造纸行业排污许可证执法 检查工作,按照"谁核发、谁监管"的原则开展执法 检查。环境监察执法机构和排污许可证核发部门应加 强沟通协调,明确责任分工,细化工作要求,紧扣时 间节点,确保按时完成任务。各地要认真总结排污许 可证执法检查中的工作经验,客观分析存在的问题, 主动实践,积极创新,不断规范排污许可证监管工作。

# (二)推进信息公开

按照"双随机、一公开"要求做好执法检查工作,并在全国排污许可证管理信息平台上记录检查企业名单、检查内容和结果。对执法检查中发现的违法行为,应在政府网站"环境违法曝光台"及时公开违法企业名单及查处情况。同时,加强对执法检查宣传报道力度,曝光一批火电、造纸企业环境违法行为,发挥典型案例的震慑作用。

# (三)做好工作调度

各省级环境保护主管部门要做好检查工作的部署安排。2017年8月31日前,组织完成清单内火电、造纸企业无证排污行为查处工作。2017年11月30日前,组织完成对持证企业超许可浓度限值排污和未落实自行监测要求行为的查处工作,其中,京津冀大气污染传输通道"2+26"城市涉及的北京、天津、河北、山西、山东和河南等6省(市),应于2017年10月31日前完成检查工作。

#### (四)强化信息沟通

各省级环境保护主管部门应在环境监察执法机构和排污许可证核发部门中各设置1名检查联络员,并将名单及联系方式于2017年8月21日前报送环保部。▶

